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Ερευνητές από Χαβάη και Βραζιλϊα, σε 

μϊα νέα έρευνα, βρήκαν μϊα ανησυχητική 

αύξηση των μικροπλαστικών που 

υπάρχουν στον πλακούντα κατά την 

ανάπτυξη των εμβρύων.  

Ο πλακούντας εϊναι το όργανο στη μήτρα, των εγκύων γυναικών που παρέχει 

οξυγόνο και θρεπτικά στοιχεϊα στο έμβρυο κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Η 

ανάλυση έγινε σε 30 πλακούντες, που δόθηκαν στο Reproductive Biospesimen 

Repository της Χαβάης μεταξύ 2006 και 2021 και δείχνει μία σημαντική αύξηση 

της συγκέντρωσης των μικροπλαστικών σε αυτήν την περίοδο. 

Το 2006, μόλις έξι από τα δέκα δεϊγματα περιεϊχαν μικροπλαστικά. Έως το 2013, 

εννιά στους δέκα πλακούντες περιεϊχαν μικροπλαστικά, ενώ το 2021 εϊχαν όλοι, 

με το μέγεθος των σωματιδϊων να εϊναι μεγαλύτερο από ποτέ. 

Θεωρούμε πως τα πλαστικά προέρχονται από τροφές ή τα εισπνέουμε. Περνούν 

μέσα από γαστρικά υγρά ή τα πνευμόνια και τα σωματϊδια απορροφούνται μέσω 

του εντέρου και ταξιδεύουν στο αϊμα. Έπειτα, με κάποιο τρόπο, συγκεντρώνονται 

στον πλακούντα κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Το μεγάλο ερώτημα εϊναι αν 

μέσω του πλακούντα, μπορούν να ταξιδέψουν στο ομφάλιο λώρο και να 

καταλήξουν στο μωρό. Δεν το γνωρίζουμε αυτό αυτή τη στιγμή. 



 

Παρόλο που πρόκειται για τη μεγαλύτερη μελέτη του είδους της, το μέγεθος του 

δεϊγματος εϊναι πολύ μικρό και περιορισμένο μόνο σε γυναϊκες από τη Χαβάη. 

Έτσι, οι επιστήμονες δεν μπορούν να καταλήξουν σε οριστικά συμπεράσματα για 

την αιτία της μόλυνσης με μικροπλαστικά σε ένα αναπτυσσόμενο έμβρυο ή στη 

μητέρα. Τα αποτελέσματα δείχνουν όμως ξεκάθαρα, μϊα μεγάλη αύξηση στη 

μόλυνση με μικροπλαστικά, η οποϊα πλέον φαϊνεται αδύνατον να αποφευχθεϊ, ενώ 

οι επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεϊα παραμένουν άγνωστες. 

Πειράματα σε ποντίκια, έχουν δείξει, πως τα μικροπλαστικά και τα νανοπλαστικά 

μπορούν να διαταράξουν την ανάπτυξη του εγκεφάλου του εμβρύου, με διάφορες 

επιπτώσεις νευρολογικής φύσης. 



 

 

 

 

 

Η μελέτη δημοσιεύθηκε στο Environm                                    Αλέξανδρος Καρατζάς 

https://unboxholics.com/news/tech/111012-anisychitiki-i-ayxisi-ton-

mikroplastikon-ston-plakounta 

Για όσους μάλιστα επιθυμούν επικοινωνϊα με το πλήρες κεϊμενο της παραπάνω 

μελέτης, θα το βρούνε, πατώντας στη παρακάτω παραπομπή. 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0160412023004932?via=ihub#f

0015 

[Σχόλιο : Ο πλακούντας αποτελεϊ, απροσδιορίστου, ακόμη στο σύνολό της , αξίας 

όργανο, που συνοδεύει τη δημιουργϊα κάθε μοναδικού, ανεπανάληπτου νέου 

ανθρώπου. Μετά τη γέννηση του κάθε νέου ανθρώπου, δεν αποτελεί άχρηστο( 

δηλαδή, για πέταγμα) όργανο, αλλά πολυτιμότατη αποθήκη στοιχείων και 

δεδομένων, που μας πληροφορεί για το πόσο, πότε και ποιοι παράγοντες, ήταν 

παρόντες στην όλη εμβρυϊκή οργανογένεση και εάν αυτοί επηρέασαν και πόσο,  

τη μετέπειτα εξέλιξη και ανάπτυξη του εμβρύου. Αυτό δεϊχνει σε πρώτη φάση η 
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παραπάνω , αλλά και άλλες παρόμοιες μελέτες, σε επϊπεδο, μοριακής βιολογϊας 

και γενετικής.]  
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